WYJATKI

- Klasa Throwable -—

Exception Error

« Klasy dziedziczace po klasie Exception sq typami wyjatkow, ktére automatycznie
obstuguje Java lub program przy jawnym przechwytywaniu i obstudze wyjatkdw w
blokach try...catch

- Klasa FError okresla wyjatki, ktére w normalnej sytuacji nie powinny bycC
przechwytywane przez program

« Do obstugi wyjatkdw uzywa sie nastepujacych stow kluczowych:
try...catch, throw, throws, finally

Jesli nie mozna zapobiec wystapieniu wyjatkow za pomocq instrukcji warunkowych
lub wyboru, np. przy wyjatkach typu IOException (btedy we/wy), wtedy nalezy
stosowac obstuge wyjatkow.

Jest ona jednak czasochionna i prowadzi do duzego zapotrzebowania na zasoby
systemu.
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1) Obstuga wyjatkow system czasu przebiegu Javy — przerwanie programu

class Wyjatek_1 //plik Proba_1.java
{ intx;
Wyjatek_1(int x_)
{ x=x5 }
int iloraz()

{ intp =45/x; // mozliwos¢ generowania wyjatku od dzielenia przez 0 i
return p;} // przerwanie programu
int podaj_x()

{ returnx; }

¥ = | [+ Program Files', Xina -|0] %

class Proba_1 4/3 =15 _ -

{ Press an to continue... W
public static void main(String ags[]) H 2

{

. _ . . B o
Wyjatek_1 wl= new Wyjatek_1(0); //3 —poprawna wartos¢ //Normalne;m orogramu
System.out.printin("45/"+w1.podaj_x()+" ="+wl.iloraz());

}

} 4 C+\Program Files\Xinox Software' JCreator¥3 LE\GE200 - (0] x|
//Zakonczenie programu po —» - . . . ; - -

//wystapieniu btedu dzielenia przez 0 Exception in thread "main" java.lang.ArithmeticException: / hy zeruﬂ

at Wyjatek_1.iloraz(Proba_1.java:?)

at Proha_1.main{Proba_1. java:18)
Press any key to continue...
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2) Przechwytywanie wyjatkow przez program - kontynuowanie programu po obsludze
wyjatku — blok try... catch

class Wyjatek_2 //plik Proba_2.java
{ intx;
Wyjatek_2(int x_)
{ x=x5 1}
int iloraz()
{ intp=-1;

try
{ p=45/x; } / /| mozliwos¢ generowania wyjatku od dzielenia przez 0

catch( ArithmeticException e) / | przechwycenie wyjatku
{ System.out.printin("Dzielenie przez zero "+e); }

return p; / [ kontynuacja programu

}
int podaj_x() % C:\Program Files' Xinox Software' JCreator¥3 LEIG

{ returnx;} Dzielenie przez zero java.lang.ArithmeticException: / by zero H
¥ 45/0 =-1

_ Progran dalej dziala
public class Proba_2 Press any key to continue...
{
public static void main(String ags[])

{ Wyjatek_2 wl=new Wyjatek_2(0);
System.out.printin("45/"+w1.podaj_x()+" ="+wl.iloraz()); // wystapienie i obstuga wyjatku
System.out.printin("Program dalej dziata");

3}
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3) Przechwytywanie wyjatkow przez program w roznych blokach try...catch — kontynuowanie
programu po obstudze wyjatku

class Wyjatek_3 //plik Proba_3.java
{intx[];
Wyjatek_3(int x_, inty_)
{ X = new int [x_];
x[0]=y_;
}
int element(int p)
{
try
{ intel =x[p]; //mozliwos¢ generowanie wyjatku od przekroczenia indeksu tablicy
return el; }
catch( ArrayIndexOutOfBoundsException e) //przechwycenie wyjatku
{ System.out.printin("Przekroczenie zakresu tablicy "+e); }

return -1;
¥
int odwrotnosc()

{ inta=-1;

try

{a=1/x[0]; } // mozliwos¢ generowania wyjatku od dzielenia przez 0
catch(ArithmeticException e) / / przechwycenie wyjatku
{  System.out.printin("Dzielenie przez zero "+e); }

return a; / [ kontynuacja programu

a3
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class Proba_3

{

public static void main(String ags[])
{
Wyjatek_3 wl=new Wyjatek_3(2, 0);
/| wystapienie i obstuga wyjatku, gdy nastapi proba dostepu poza tablice
int a=wl.element(4);

System.out.printin("Wynik metody element: "+a);
/] wystapienie i obstuga wyjatku, gdy nastapi proba dzielenia przez 0

int b= wil.odwrotnosc();
System.out.printin("Wynik metody odwrotnosc: "+b);

}
¥

[ /wystapily dwa wyjatki: przekroczenie indeksu i dzielenie przez 0

% C:\Program Files' Xinox Software,)Creator¥3 LE\GE2001.ex

Przekroczenie zakeresu tablicy java.lang.ArrayIndexOutOfBBoundsException: 4 Il
Wynik metody element:-1 —

Dzielenie przez zero java.lang.ArithmeticException: / hy zero
Wynik metody odwrotnosc: -1
Press any key to continue...
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class Proba_3

{
public static void main(String ags[])

{ Wyjatek_3 wl=new Wyjatek_3(2, 0);
int a=wl.element(0);

= C:Program Files' Xinox Software', JCreator¥3 LE

1 b v

System.out.printin("Wynik metody element: "+a);

int b= wil.odwrotnosc();

[ /wystapit blad dzielenia przez 0

System.out.printin("Wynik metody odwrotnosc: "+b);

}
}

class Proba_3
{ public static void main(String ags[])
{ Wyjatek_3 wl=new Wyjatek_3(2, 1);
int a=wl.element(4);

System.out.printin("Wynik metody element: "+a);

int b= wil.odwrotnosc();

C:\Program Files'inox Software! JCreator¥3 LE\GEZ001.e8

Przekroczenie zakeesu tablicy java.lang.ArraylndexOutOfBoundsException: 4 Il
Wynik metody element:-1
Hynlk netody odwrotnosc: 1

key to continue...

/ /wystapit wyjatek przekroczenia indeksu

System.out.printin("Wynik metody odwrotnosc: "+b);

}
}

class Proba_3
{ public static void main(String ags[])
{ Wyjatek_3 wl=new Wyjatek_3(2, 1);
int a=wl.element(0);

= Zaznacz CProgram F

Wynik metody element=-1
Wynik metody odwrotnosc:= 1
Pyress an ke to continue. ..

Lall -

/ /normalne wykonanie programu — brak wyjatkow

System.out.printin("Wynik metody element: "+a);

int b= wl.odwrotnosc();

System.out.printin("Wynik metody odwrotnosc: "+b); }}
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4) Przechwytywanie 1 z wielu wyjatkow w jednym bloku try przez jeden z wielu blokéw catch
— kontynuowanie programu po obstudze wyjatku

« Blok try zawiera wiele instrukcji, ktore generujg wiecej, niz jeden wyjatek

 Konstrukcja obstugi wyjatkow zawiera wiecej niz jeden blok catch

« Wybierany jest pierwszy z blokow catch, dla ktorego typ wyjatku jest zgodny

e Klasy wyjatkbw w blokach catch nie moggq byC powigzane dziedziczeniem w kolejnosci ich
umieszczenia

Przykiad

class Wyjatek_4 //plik Proba_4.java
{ intx[];

Wyjatek_4(int x_, inty_)

{ x=newint[x_];

x[0]=y_; }
int element(int p)
{ try
{intel=1/x[0]; //1- mozliwos¢ generowania wyjatku od dzielenia przez 0
X[p]=el; // 2- mozliwos$¢ generowania wyjatku od przekroczonego indeksu
returnel; }
catch(ArithmeticException e) / / przechwycenie wyjatku 1
{  System.out.printin("Dzielenie przez zero "+e); }
catch(ArrayIndexOutOfBoundsException e) / / przechwycenie wyjatku 2
{  System.out.printin("Przekroczenie zakresu tablicy "+e); }
return -1;

}
}
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/ /Przypadek poprawnego wykonania programu
public class Proba_4
{
public static void main(String ags[])
{ Wyjatek_4 wl=new Wyjatek_4(2, 1);
int a=wl.element(0); /| wystapienie i obstuga wyjatku
System.out.printin("Wynik metody element: "+a);

}

} =4 | IC2% Program Files' Xin - 10| x|
Wynik metody element: _1 -
/ | Przypadek przekroczenia indeksu Press_any keuy to continue. .
public class Proba_4 L
{
public static void main(String ags[])
{
Wyjatek_4 wl=new Wyjatek_4(2, 1);
int a=wl.element(4); /| wystapienie i obstuga wyjatku
System.out.printin("Wynik metody element: "+a);
}
¥ ™ C:\Program Files' Xinox Software! JCreatory3 LE\GE2001.exe

Wynik metody element: -1

Press ani kei to continue...
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/ [ Przypadek dzielenia przez 0 o C:\Program Files' Xinox Software\ JCreatory3 LE\(
public class Proba_4

{

public static void main(String ags[]) | Mt LT
{ ress any key to continue...

Wyjatek_4 wl=new Wyjatek_4(2, 0);
int a=wl.element(1);

Dzielenie przez zero java.lang.ArithmeticException: / hy zeruﬂ

System.out.printin("Wynik metody element: "+a); /] wystapienie i obstuga wyjatku
by

}

/ /lub obu wyjatkow jednoczesnie
public class Proba_4

{
public static void main(String ags[])

{
Wyjatek_4 wl=new Wyjatek_4(2, 0);
int a=wl.element(4); [/ /wystapienie i obstuga wyjatku
System.out.printin("Wynik metody element: "+a);

¥ %L Program Files' Xinox Software’, JCreator¥3 LE\L

Wynik metody element: -1
Press any key to continue...
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5) Ponowne generowanie wyjatku (,,reczne”) - kontynuowanie programu po obstudze wyjatku

class Wyjatek_5 //plik Proba_5.java
{ static void odwrotnosc (int a)
{ try
{intb=1/a; } //automatyczne wywotanie wyjatku, gdy a=0
catch (ArithmeticException e) //przechwycenie wyjatku od dzielenia przez 0
{ System.out.printin("Przechwycony wyjatek 1- raz "+e);
throw ¢; //reczne generowanie powtdrzenia wyjatku
) —— , , ,
) “ C:\Program Files' Xinox Software', JCreator¥3 LE\GE2001.
b Przechuycony wyjatek 1- raz ,]aua lang.ArithmeticException: / by zero H

Przechuycony wyjatek 2- raz Jaua lang.ArithmeticException: / by zero
Press any key to continue..

public class Proba_5

{
public static void main(String ags[])
{ try
{ Wyjatek_5.odwrotnosc(0); }//zagniezdzona obstuga wyjatku - wymuszona obstuga wyjatku - throw
catch (ArithmeticException e)
{ System.out.printin("Przechwycony wyjatek 2- raz "+e);}
}
}
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6) Generowanie wyjatku (,,reczne”) - kontynuowanie programu po obstudze wyjatku
klauzula throw Wystapienie kiasy pochodnej_Throwable

class Wyjatek_6 //plik Proba_6.java
{ static void odwrotnosc (int a)
{ try
{if (a>1)

throw new ArithmeticException("Generowanie wyjatku"); }// reczne generowanie wyjatku
catch (ArithmeticException e)
{  System.out.printin("Przechwycony wyjatek 1- raz "+e);
throw e¢;
}  //reczne generowanie powtdrzenia wyjatku

} o T\ Program Files' Xinox Software' Creator¥3 LE\GE2001.exe
Przechuycony wyjatek 1- paz java.lang.ArithmeticException: Generowanie wyjatku

Przechuycony wyjatek 2- raz java.lang.ArithmeticException: Generowanie wyjatku m
Press any key to continue...

public class Proba_6

{

public static void main(String ags[])
{ try
{ Wyjatek_6.odwrotnosc(2); }  //zagniezdzona obstuga wyjatku - wymuszona obstuga wyjatku - throw
catch (ArithmeticException e)
{  System.out.printin("Przechwycony wyjatek 2- raz "+e);}
}

}

Autor: Zofia Kruczkiewicz, Programowanie obiektowdava, wyktad 6 11



7) Przekazanie obstugi wyjatku do innej czesci programu — klauzula throws

typ nazwa metody (lista_parametrow) throws lista_wyjatkow

class Wyjatek_7 //plik Proba_7.java
{ static void odwrotnosc (int a ) throws Exception
{if (a>1)
throw new ArithmeticException ("Generowanie wyjatku"); }
}

public class Proba_7
{ public static void main(String ags[])
{ try
{ Wyjatek_7.odwrotnosc(2); }
catch (Exception e)
{ System.out.printin("Przechwycony odlozony wyjatek "+e€); }

}
}

¢4 2aznacz C\Program Files'| ¥inox Software! ICreator¥3 LEGEZ0DI.

Przechuycony odlozony wyjatek java.lang.ArithmeticException: Generowanie wy,jatkuﬂ
I

Press any key to continve,.., |

Autor: Zofia Kruczkiewicz, Programowanie obiektowdava, wyktad 6

Obowigzkowa obstuga wyjatkow w
miejscu wywotania metody
odwrotnosc() dotyczy grupy
wyjatkébw bezposrednich (explicite
exception uzytych w klauzuli throws.
Typ wyjatku w bloku catch musi by¢
albo identycznej klasy uzytej w
throws lub klasy, od ktérej
dziedziczy klasa wyjatku uzyta w
throws.

Zasada ta nie dotyczy wyjatkéw typu
posredniego (implicit exception)
czyli
® Error (np. OutOfMemoryError)
* RuntimeException (np.
ArithmeticException )
oraz dziedziczacych od tych klas.

Z tej zasady wynika, ze klasy bazowe
dla obu typdw wyjatkow np.
Exception, sq wyjatkami
bezposrednimi
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8) Wyjatki generowane w bloku zagniezdzonym w bloku try, moga by¢ obstuzone w jego
bloku catch

class Wyjatek_7_1 //plik Proba_7.java
{
static void odwrotnosc (int a)
{if (a>1)

throw new ArithmeticException("Generowanie wyjatku");

}

static void oblicz(int b)
{ odwrotnosc(b); }

t Zaznacz [\ Program Files' Xinox Software\ reator¥3 LE\GE2001.2

Przechwycony odlozony wyjatek java.lang.ArithmeticException: Generowanie wy,jatkuﬂ
-

}

Press any key to continue.... |

public class Proba_7_1

{
public static void main(String ags[])
{ try
{
Wyjatek_7_1.oblicz(2);
¥

catch (Exception e)
{ System.out.printin("Przechwycony odlozony wyjatek "+e);}
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9) Wykonanie wskazanej czesci metody po bloku try po wystapieniu w niej wyjatku lub przy
braku jego wystapienia - klauzula finally

class Wyjatek_8 //plik Proba_8.java
{ static void odwrotnosc (int a) throws Exception
{ try
{ if (a>1)

throw new ArithmeticException("Generowanie wyjatku"); }
finally // (zamiast catch) wykonanie instrukcji po wystapieniu wyjatku lub bez wystapienia wyjatku

{ System.out.printin("Ten blok

}
}

public class Proba_8
{ public static void main(String args[])

{ try
{ Wyjatek_8.odwrotnosc(2); }

zawsze bedzie wykonany");

}

catch (Exception e)

¢\ Program Files\ Xinox Softwarel Creator¥3 LE\GE2001.exe
Ten hlok zawsze hedzie wykonany

Przechwycony odlozony wyjatek java.lang.ArithmeticException: Generowanie wyjatkumm

Press any key to continue...

ny odlozony wyjatek "+e); }

{ System.out.printin("Przechwyco
)
}

public class Proba_8
{ public static void main(String args[])
{ try
{ Wyjatek_8.odwrotnosc(1); }
catch (Exception e)

% C:\Program Files\Xinox Software! JCreator¥3 LE\GE2001.exe
Ten blok zausze hedzie wykonany

Press any key to continue...

{ System.out.printin("Przechwyco
I3

ny odlozony wyjatek "+e); }
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